Открытое учебное занятие 

в 6 классе отделения изобразительного искусства

по ДОП « Изобразительное искусство» учебный предмет
«Композиция прикладная», сроком реализации на 4 года,
 для 4 - 7 классов
преподавателя детской школы искусств № 1 им. Г.В.Свиридова г. Курска

Посашковой Полины Владимировны.

Тема занятия:
«Итоговый графический эскиз в цвете по теме 

«Формальная композиция из геометрических фигур на плоскости».

Тип урока:

Комбинированный.

Вид занятия: 

Композиционное моделирование.

Цель: 

 - Повторение, закрепление и обобщение знаний, умений и навыков  учащихся касающихся  законов, средств и приемов формальной композиции;

 - беседа о творчестве художников – авангардистов 20 века;

 - демонстрация итогов совместного проекта учащихся и преподавателя «Воздействие цвета на человека по теории В. Кандинского» (подбор материала из содержания монографии В Кандинского «Язык красок»);

 - создание композиции в рамках итоговой работы по теме.
Задачи:

· Образовательные:

1. Познакомить учащихся с творчеством художников – авангардистов 20 века;

2. Закрепить профессиональные знания о построении композиции как системы элементов, в структуре которой каждый элемент взаимосвязан с другим, и которая передаёт особое содержание художественного произведения и его форму;

3. Дать представление об одном из самых выразительных средств композиции – цвете – и его воздействии на человека ( по теории В.В. Кандинского).

· Развивающие:

1. Продолжить развитие навыков композиционного моделирования;

2. Создать условия для развития личностного творческого потенциала учащихся, умения мыслить ярко и нестандартно, умения создавать яркие запоминающиеся образы;

3. Способствовать развитию у детей отвлечённого, упрощённого мышления, мышления абстрактными формами;
4. Формировать у учащихся умение организовать творческий процесс по времени;
5. Способствовать формированию интереса к изобразительной деятельности у учащихся через использование инновационных форм работы;

6. Формировать психологическое раскрепощение и коммуникабельность.
· Воспитательные:

1. Воспитывать любовь к изобразительному искусству и мировому искусству в целом, уважение к народным традициям;

2. Формировать эстетический вкус и развивать эрудицию у учащихся посредством знакомства с картинами художников - авангардистов 20 века;

3. Развивать личный вкус, художественно - композиционное чувство, интуицию художника.

Форма урока:

Групповая.

Образовательные технологии:

· Личностно - ориентированное обучение;
· Технологии проблемного обучения;
· Информационно - коммуникационные технологии;
· Проектно - исследовательские технологии (технологии развивающего обучения);
· Технология сотрудничества;
· Здоровьесберегающие технологии.
Методы обучения:

· Методы стимулирования и мотивации учения: упражнения на логическое и абстрактное мышление у доски, метод эмоционального стимулирования, создание ситуации успеха, предъявление учебных требований, поощрение; 

· Перцептивные методы:

1. Словесные: сообщение, беседа, фронтальный опрос;

2. Наглядные: иллюстрация, демонстрация;

3. Аудиовизуальные: презентация, музыкальный ряд;

· Логические методы: проблемно-поисковый метод; 

· Методы самоуправления учебными действиями;

· Методы контроля: устный контроль, самоконтроль.

Средства обучения:

· Компьютер, проектор;

· Магнитная доска;

· Презентация с использованием репродукций картин К. Малевича, В. Кандинского, П. Сезанна, К. Петрова-Водкина, П. Пикассо, подготовленная на основе проектно-исследовательской деятельности учащихся с участием преподавателя;

· Короткие видеоролики, смонтированные преподавателем для урока о картинах К. Малевича и В. Кандинского;
· Наглядные упражнения для индивидуальной работы у доски;
· Листы бумаги формата А4, простой карандаш, фломастеры, скетч – маркеры.

Время урока: 45 минут.
Структура учебного занятия:
I. Организационный этап. Мотивация, постановка цели урока: (2 мин.)
· Создание психологического комфорта для учащихся;

· Сообщение темы урока.

II. Актуализация знаний: (18 мин).

· Повторение и закрепление ранее изученного материала;
· Упражнения у доски;
· Сообщение нового материала; 

III. Самостоятельная работа учащихся (22 мин).

· Самостоятельная работа.

· Индивидуальные консультации преподавателя.
IV. Рефлексия деятельности: (3 мин).

· Анализ выполненных заданий;
· Итоги урока;
· Информация о домашнем задании.
Содержание:

I. Здравствуйте, ребята! Сядьте все на свои места, подготовьте и  проверьте свои рабочие принадлежности, мы начинаем!

Мы с вами изучили интересную и большую по количеству занятий тему «Законы, правила, приёмы и средства создания формальной композиции». Результатом нашей работы стала выставка ваших упражнений - оформление всех упражнений и композиционных эскизов на большом ватмане в виде таблицы. 
Тема урока: 
«Итоговый графический эскиз в цвете по теме 
«Формальная композиция из геометрических фигур на плоскости». 

Слайд с названием темы на доске
Мы сегодня должны 

· повторить  понятия по данной теме;

· познакомиться с творчеством художниками – авангардистами ХХ в. и прослушать сообщения, которые подготовили ребята о воздействии цвета на человека;
· выполнить итоговый графический эскиз из геометрических фигур на плоскости.

II. Итак, давайте вспомним, что же такое «Формальная композиция» и быстро перечислим законы, правила, приемы и средства её создания.
На доске слайды с понятиями.
Бегло проводится фронтальный опрос учащихся.
Вопрос: Назовите, пожалуйста, основные законы композиции. 
(Закон целостности, закон соподчинения, закон равновесия)
Вопрос: Какие правила и приёмы в композиции вы можете назвать? 
(Доминанта, симметрия, асимметрия, статика, динамика, ритм, контрасты, нюансы)

-Что означает понятие «Доминанта»?

- Что такое статическая и динамическая композиция?

Вопрос: Какие средства композиции вы знаете? 

(Формат, масштаб, пропорции, ритм, симметрия, асимметрия, композиционный центр, равновесие, контраст, нюанс, акцент и цвет).
	Формальная композиция
	композиция, построенная на сочетании абстрактных элементов (точка, линия, пятно, цвет) и лишенная предметного, сюжетного содержания.

	Композиция
	(от лат. compositio) - составление, объединение и гармоничное сочетание  частей в единое целое и общее.

	Закон целостности
	- объединение элементов, частей в единое целое.

	Закон соподчинения
	- подчинение всех элементов изображения доминанте.

	Закон равновесия
	- состояние композиции, при котором все элементы сбалансированы между собой.

	Доминанта
	– главный элемент композиции, которому подчиняются все остальные.

	Симметрия
	- равномерное размещение элементов относительно точки. оси, плоскости симметрии.

	Асимметрия
	- неравномерное размещение элементов, отсутствие симметрии.

	Статичная композиция
	- создает впечатление сбалансированной неподвижности частей композиции между собой.

	Динамичная композиция
	 -композиция, при которой создается впечатление движения и внутренней динамики

	Ритм
	- это равномерное чередование каких-либо элементов в определенной последовательности.

	Контраст
	- противопоставление в композиции (по форме, размеру, цвету, отношению к пространству)

	Нюанс
	- (франц. nuance) - тонкое различие, едва заметный переход.

	Композиционный центр
	– главная часть композиции, которая акцентирует внимание и подчиняет себе все элементы композиции. Композиционный центр несёт главную смысловую и эмоциональную нагрузку.

	Равновесие или баланс
	– равномерное распределение частей композиции по массе, характеру пятен, цветотональным отношениям в формате листа.

	Формат


	- форма плоскости, на которой выполняется изображение. Формат всегда должен соответствовать композиции изображения.

	Замкнутая композиция
	– элементы композиции не выходят за пределы формата.

	Открытая композиция
	– эл-ты композиции выходят за пределы визуального восприятия.

	Масштаб
	– размер фигуры на плоскости листа.



	Пропорции
	– соотношение составных частей фигуры к целой, соотношение фигур друг с другом.



	Цвет
	- одно из основных художественных средств живописи. Цветовой тон (желтый, синий, красный)


Хорошо! А сейчас я предлагаю выполнить несложные упражнения у доски, чтобы закрепить понятия композиции на примерах.

На доске закреплены листы бумаги с заданиями.

Суть задания: дополнить композицию любым элементом – любой фигурой из раздаточного материала, чтобы она стала:

· ритмической,

· симметричной,

· динамичной/статичной,
· контрастной/нюансной,
· уравновешенной.

Дети по желанию выходят к доске и выполняют задания.
Изобразительное искусство слишком долго было подражанием реальности. Искусное воспроизведение форм, лиц, цветов, оттенков на плоской поверхности вызывало восхищение благодарной публики. Но встал вопрос: только ли это может искусство? Впечатления от привычных образов со временем притупляются, эмоциональный отклик становится незначительным. В ХХ веке появляется фотоаппарат, способный без лишних человеческих усилий воспроизводить реальность. 
Тогда встает новый вопрос: несут ли сами формы и цвета значение? Как через простую фигуру выразить то самое главное содержание, создав впечатление?
Сегодня мы поговорим о воздействии цвета на человека.
Цвет, как любой раздражитель, привлекает внимание и производит впечатление.
Так считал и Казимир Малевич  - основатель супрематизма – революционного направления в живописи начала ХХ в. Супремация – доминирование цвета над всеми остальными компонентами живописи. 
Видеоролик с картинами К. Малевича демонстрируется параллельно с сообщением учителя.
Квадрат для него – первичная форма, все остальные фигуры – его производные.

Василий Кандинский – основоположник принципов абстрактного искусства - утверждает, что главные в искусстве - линия и цвет. Кандинский написал интереснейшие теоретические трактаты «Точка и линия на плоскости» (1926), «Язык красок» (из сочинения «О духовном в искусстве») (1911).
По мысли Кандинского, каждая краска и форма, которой она ограничена, оказывают специфическое воздействие, рождают определенные ассоциации. Как художник, он применяет на практике свою теорию, создавая абстрактные (беспредметные) картины, наполненные линиями, точками, простыми формами и цветом. 

Сформулированная Кандинским теория восприятия цвета строится на трех основных цветах: красном, желтом, синем, с которыми согласуются соответственно три основные формы: квадрат, треугольник, круг. 
- Ребята, вам было дано домашнее задание подготовить сообщения об основных цветах и ассоциациях, связанных с ними по теории В.В. Кандинского.

Презентация, подготовленная учащимися совместно с преподавателем, демонстрируется параллельно с сообщениями учащихся.
1 Ученик: Тепло или холод краски есть ее тенденция к желтому или синему.
Желтый. Означает все острое, резкое, нападающее, взрыв. Желтое есть типично земная краска. Её динамика очень велика. Движение вперед к зрителю, вверх и за границы картинной плоскости. Соответствует треугольнику как форме, обладающей высшей устремленностью. Соответствует также острому углу. При этом желтое звучит, как резкая труба, в которую все сильнее дуют, или как поднятый до большой высоты звук фанфар.
2 Ученик: Синий. Рождается от желтого, как освещенная темнота. Синее есть типично небесная краска. Очень углубленное синее дает элемент покоя, ощущение холода,вечера, лунного света, свежести моря, льда. Желтый и синий, как две противоположности, избегают друг друга и все же встречаются, подчеркивая и усиливая качества друг друга. Движение синего концентрично внутрь от зрителя и вниз. Синий цвет соответствует кругу, который во многих религиях олицетворяет вечность. На плоскости соответствует тупому углу. В музыкальном изображении светло-синее подобно звуку флейты, темно-синее — виолончели, удивительным звукам контрабаса, звуку глубокого органа. 

3 Ученик: Идеальное равновесие в смешении жёлтого и синего дает зеленое. Горизонтальные движения взаимно уничтожаются. Так же уничтожаются взаимно центробежное и центростремительное. Абсолютно-зеленое есть самая покойная краска среди всех других: никуда она не движется и не имеет призвука ни радости, ни печали, ни страсти. Зеленое есть главный тон лета, когда природа уже пережила всю весну, и погружена в самодовольный покой. Музыкально мне хотелось бы обозначить абсолютно-зеленое спокойными, растянутыми, средними тонами скрипки. 
4 Ученик: Красное воздействует внутренне, как жизненная, живая, беспокойная краска, не имеющая, однако, легкомысленного характера желтого. Красный проявляет одно движение — внутри себя. Сильный, горячий, раздражающий — цвет огня и крови. Его внутреннее кипение соответствует уравновешенности и тяжеловесности квадрата, а также прямому углу на плоскости. 

Красный звучит подобно тубе и может быть поставлен в параллель с сильными барабанными ударами.
5 Ученик: Тепло-красное, приподнятое желтым, дает оранжевое. Через это прибавление красное приводится к порогу движения лучеиспускания, растекания в окружности. Оно подобно человеку, убежденному в своих силах, и вызывает потому особо здоровое впечатление. Звучание его подобно однотонно звучащему среднему колоколу, сильному альту как человеческому, так и струнному.
6 Ученик: Подобно тому, как оранжевое возникает через толкание красного к человеку, так же возникает через отталкивание его от человека фиолетовое, которое и имеет эту склонность удаления. Фиолетовое есть охлажденное красное в физическом и психическом смысле. А потому оно звучит несколько болезненно, как нечто погашенное и печальное. Китайцы употребляют этот цвет для траурных одежд. Оно подобно звуку английского рожка, свирели и в глубине вообще глубоким тонам деревянных инструментов, как фагот.
7 Ученик: Белое и черное — еще более острые, чем первоначальные цвета. Это или все цвета сразу, или уничтожение всех цветов. Для искусства важна не физическая принадлежность цветов, а их скрытые возможности, внутренняя ценность. Белое — скорее теплое - внутренне звучит как беззвучие, что в значительной мере соответствует музыкальной паузе. Белое звучит подобно молчанию, которое вдруг может быть понято. Белое — постоянная возможность рождения нового цвета. Активное сопротивление, стена, самая высокая звучность, тишина. Черное — холодное, пассивное сопротивление, как вечное молчание, как бы вполне законченная пауза, за которой продолжение следует, как начало нового мира. 

Равновесие обоих этих тонов рождает серое. Естественно, что так рожденная краска не может дать внешнего звука и движения. Серое беззвучно и бездвижно.

Видеоролик по картине В. Кандинского «Композиция № VIII», иллюстрированный музыкой А. Н. Скрябина из симфонической поэмы «Прометей».

В 1912 году в известном альманахе «Синий всадник» была опубликован сценарий Сценической композиции «Желтый звук» В. Кандинского. Замысел художника должен был явить миру революционный синтез всех искусств: музыки, танца, изобразительного искусства, пантомимы. В СССР первое исполнение «Желтого звука» с музыкой Альфреда Шнитке состоялось в концертном зале имени П.И. Чайковского 6 января 1984 года.

III. А теперь приступаем к рисованию. У вас приготовлены форматы для композиции (квадрат, прямоугольник) и домашние эскизы, также на столе у каждого есть таблица гармонического  перехода цветов и таблицы контрастов. Вы не ограничены в своей фантазии, но должны придерживаться законов правил построения композиции.
Во время самостоятельной работы детей проводится индивидуальная работа с каждым учащимся.
IV. Внимание, время заканчивается.
Готовые эскизы подносите к доске и закрепляйте в формате выставки.
Вместе с детьми анализируем получившиеся работы.
Подводятся итоги занятия.

Каждый индивидуально получает рекомендации по выполнению домашнего задания.

Занятие окончено, приводим в порядок свои рабочие места.

До свидания!
Список литературы:
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Список материалов, использованных для аудио - и видео – демонстрации из Интернет - ресурсов:
Документальное фото «Казимир Малевич в поздний период творчества».
Документальное фото В. Кандинского.
Фото обложки монографии В. Кандинского «Линия и точка на плоскости».

Репродукция картины В. Кандинского «Импрессия III». 1911 г.

Репродукция картины К. Малевича «Супрематическая живопись». 1918г.
Репродукция картины К. Петрова – Водкина «Натюрморт со стаканом, фруктом и фотографией». 1924 г.
Репродукция картины К. Малевича «Пейзаж с пятью домами». 1932 г.
Репродукция картины В. Кандинского «Вокруг круга». 1940 г.
Репродукция картины П. Сезанна «Фруктовый сад в Понтуаз». 1877 г.
Репродукция картины К. Малевича «Супрематизм с восемью прямоугольниками». 1915 г.
Репродукция картины В. Кандинского «Красное солнце и корабль». 1925 г.
Репродукция картины В. Кандинского «Осень». 1905 г.
Репродукция картины П. Пикассо «Кубистическая персона». 1917 г.
Репродукция картины В. Кандинского «Сумерки II» 1943 г.
Репродукция картины В. Кандинского «В сером». 1919 г.

Репродукция картины К. Малевича «Четыре квадрата» 1915 г.
Репродукция картины В. Кандинского «Композиция VIII» 1923 г.

Музыкальный ряд:

И.-С. Бах - Токката и фуга ре минор Дорийская (Саймон Престон-орган).

Г. В. Свиридов - Время, вперед. Увертюра(фрагмент).

С. Прокофьев - Русь под игом монгольским_1 часть.

А. Н. Скрябин – Прометей. Поэма огня.
Мелодии трубы, индийской флейты, колокола, скрипки.
Фрагмент видео «Ожившие картины» по мотивам картин В. Кандинского и Лазаря Лисицкого, «Динамический супрематизм», - авторы Пискайкина Е.А., Меллинг Е. В., кафедра мультимедийных технологий и анимации ТГИК, 2016 г.
Видео «Василий Кандинский. Композиция VIII».
